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У СУЧАСНИХ УМОВАХ РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 

 

У статті розглядаються аспекти вдосконалення викладання теорії та методики фізичного виховання у 

вищих навчальних закладах відповідно до сучасних умов розвитку суспільства з акцентом на професійно-

прикладну підготовку та формування культури здоров’язбереження студентів. Основною проблемою сучасної 

системи вищої освіти автором визначено пошук оптимальних шляхів підготовки висококваліфікованих спеціа-

лістів із високим рівнем конкурентоспроможності в умовах ринкової економіки. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. 

Основною проблемою сучасної системи вищої освіти 

є пошук оптимальних шляхів підготовки висококва-

ліфікованих спеціалістів із високим рівнем конкурен-

тоспроможності в умовах ринкової економіки. У цьо-

му зв'язку, адаптація молодих фахівців до нових умов 

праці вимагає від них професійної компетентності, 

мобільності, стійкої працездатності, фізичного здоро-

в'я, які у своїй єдності сприяють високій продуктив-

ності праці. У Цільовій комплексній програмі "Фізич-

не виховання – здоров'я нації" перед вищими навча-

льними закладами поставлено завдання сприяти по-

ліпшенню фізичного і психічного здоров'я студентів. 

У вирішенні цього завдання в умовах сьогодення ве-

ликого значення набуває правильна організація про-

цесу формування культури здоров’язбереження сту-

дентів та професійно-прикладної підготовки, що є од-

ним із перспективних напрямів підвищення ефектив-

ності діяльності майбутніх економістів.  

За статистичними даними, отриманими в резуль-

таті встановлення ступеня важливості гарного здо-

ров’я та фізичного стану для ідеального менеджера 

(за 100-бальною шкалою), виявилося, що для еконо-

містів Європи, США та Японії цей показник стано-

вить відповідно 74,3-73,3-87,3 бала [4]. Вказані ре-

зультати свідчать, що зарубіжні фахівці економічної 

галузі високо цінують рівень свого фізичного стану 

здоров’я та опікуються проблемою власного збере-

ження здоров’я, що певним чином впливає на продук-

тивність професійної діяльності.   

Аналіз програми з фізичного виховання для ви-

щих навчальних закладів, у тому числі економічних, 

свідчить про те, що вона в цілому зорієнтована на ви-

рішення завдань фізичного вдосконалення студентів і 

не сприяє формуванню їхньої культури здо-

ров’язбереження. Така спрямованість знайшла своє 

відображення в нормативах і вимогах оцінки знань і 

вмінь та навичок, котрі є складовою частиною змісту 

навчальної програми з фізичного виховання. Водно-

час низький рівень здоров’я, фізичної підготовленості 

студентів, значні недоліки у створенні певних педаго-

гічних умов управління, що не враховують специфіки 

навчання та майбутньої професійної діяльності, галь-

мують процес підготовки майбутніх фахівців на заса-

дах здоров’язбереження, що вимагають сучасні умови 

розвитку суспільства.  

При цьому аналіз літературних джерел та дисер-

таційних досліджень свідчить про те, що проблема 

вдосконалення викладання теорії та методики фізич-

ного виховання у вищих навчальних закладах відпо-

відно до сучасних умов розвитку суспільства з акцен-

том на професійно-прикладну підготовку та форму-

вання культури здоров’язбереження студентів вищих 

навчальних закладів економічного профілю не була 

предметом спеціального вивчення. Водночас, основи 

теорії та методики фізичного виховання у вищих еко-

номічних навчальних закладах мають свої особливості, 

а їх професійно-прикладне значення визначають здо-

ров’яруйнівні особливості професійної діяльності еко-

номістів, банкірів, робота котрих пов'язана з постійни-

ми стресовими ситуаціями, психічним напруженням 

через ризик у ході виконання фінансових операцій.  
Визначена проблема, полягає у розв'язанні супереч-

ностей між: рівнем соціальних сучасних вимог до рівня 
підготовки молодого спеціаліста-економіста та неефек-
тивним використанням у навчально-виховному процесі 
заходів, котрі сприяли б зміцненню та збереженню здо-
ров'я студентської молоді, а в майбутньому – підвищен-
ню продуктивності їхньої праці; наявними підходами до 
фізичного виховання, які склались у вищих навчальних 
закладах, що зорієнтовані лише на покращення фізичних 
якостей, фізичної підготовки та вимогами щодо необ-
хідності навчити студентів використовувати набуті 
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знання і вміння та навички для забезпечення здорового 
способу життя, який би сприяв власному здоров'язбере-
женню, потребою у здорових фахівцях та низьким рів-
нем їхньої культури здоров'язбереження. 

Відсутність концептуально цілісної системи фі-
зичного виховання, спрямованої на здоров'язбережен-
ня студентів економічного профілю в сучасних умо-
вах, підвищених вимог до молодих спеціалістів ви-
значили актуальність визначеної проблеми.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зазна-
чимо, що загальнотеоретичні питання формування ку-
льтури здоров’язбереження студентів розглянуто в ро-
ботах Н.А. Башавець [1] та ін.; професійно-прикладної 
підготовки економістів Н.Н. Завидівської [3]; особли-
вості організації системи фізичного виховання студен-
тів Г.П. Грибан [2], Л.П. Сущенко [6] та ін. 

Мета статті полягає у розкритті шляхів вдоско-
налення викладання теорії та методики фізичного ви-
ховання у вищих навчальних закладах, у тому числі 
економічних. 

Виклад основного матеріалу дослідження. До-
слідженнями Н.А. Башавець [1], Г.П. Грибан [2] та ін. 
доведено, що саме засоби фізичного виховання суттє-
во сприяють вирішенню важливих соціально-
економічних проблем, а саме: збільшенню національ-
ного доходу за рахунок зниження захворюваності, 
смертності у працездатному віці, продовженню періо-
ду трудової діяльності, підвищенню продуктивності 
праці, профілактиці шкідливих звичок тощо. 

Сучасні вимоги до професійної підготовки сту-
дентів, зміна умов життя, соціально-економічного ро-
звитку вимагають нового підходу до змісту теорії та 
методики фізичного виховання з акцентом на профе-
сійно-прикладну підготовку та формування культури 
здоров’язбереження студентів. Аналіз літературних 
джерел свідчить, що оптимізація процесу фізичного 
виховання студентів, формування їхньої культури 
здоров’язбереження повинні відігравати у вищих на-
вчальних закладах провідну роль і базуватися на по-
ложеннях, котрі враховували б специфіку навчання, 
майбутньої професійної діяльності та її освітньо-
кваліфікаційні характеристики. 

Так, фахівці освітньо-кваліфікаційного рівня 
"молодший спеціаліст" спеціальності 5.050104 – "Фі-
нанси" напряму підготовки 0501 – "Економіка і підп-
риємництво", освітнього рівня (неповна вища освіта), 
кваліфікації (молодший спеціаліст з фінансів) здатні 
виконувати професійну роботу дилера (біржового то-
рговця за свій рахунок), брокера (посередника), із за-
ставних та фінансових операцій; страхового агента, 
молодшого фахівця в галузі фінансів і торгівлі; бухга-
лтера та касира-експерта; технічного працівника в га-
лузі управління, інспектора митної, податкової служ-
би; державного інспектора [5]. 

Санітарно-гігієнічна характеристика діяльності 
фахівця економічного профілю передбачає напружену 
розумову працю, 8 годинний робочий день, переваж-
но режим однозмінної роботи, завантаженість зорово-
го та рухового аналізаторів, а серед несприятливих 

чинників – високе статичне напруження [5, с.10]. 
Серед типових завдань діяльності фахівця моло-

дшого спеціаліста є: "організація дотримання безпеки 
та гігієни праці", "організація захисту в разі виник-
нення надзвичайної ситуації", "провадження розслі-
дування нещасних випадків та аварій"  [5, с. 14], "кон-
троль за дотриманням вимог безпеки праці та саніта-
рно-гігієнічних вимог" [5, с. 19]; до здатності означе-
ного фахівця належить – "здійснювати саморегулю-
вання поведінки та вести здоровий спосіб життя", що 
повинно проявлятись в уміннях: "застосовувати спе-
ціальні методики корекції власного психічного стану 
залежно від психофізичних навантажень; користува-
тися заходами самоконтролю та саморегуляції, розви-
тку вольових властивостей особистості; використову-
вати природні чинники для зміцнення працездатності 
та стійкості до захворювань" [5, с. 20]. 

Фахівці освітньо-кваліфікаційного рівня "бакалавр" 
спеціальності 6.050100 – "Фінанси" напряму підготовки 
0501 – "Економіка і підприємництво" , освітнього рівня 
(базова вища освіта), кваліфікації (бакалавр з фінансів) 
здатні виконувати функції, окрім тих, що може викону-
вати молодший спеціаліст, ще й оцінювача, таксатора та 
аукціоніста [5, с. 27]. Санітарно-гігієнічні характеристи-
ки такі самі. Виробничі функції організації та контролю 
діяльності і здатності повторюють вищеокреслені в мо-
лодшого спеціаліста, крім цього додатково окреслюють-
ся такі вміння, як: "використовувати методи самоконт-
ролю за станом здоров’я, фізичного розвитку та діяльно-
сті функціональних систем організму; за допомогою за-
собів фізичної культури і спорту та дотримання здоро-
вого способу життя, формувати й підтримувати оптима-
льний рівень власної психофізичної стійкості для забез-
печення працездатності" [5, с. 41]. 

Фахівці освітньо-кваліфікаційного рівня "спеціа-
ліст" спеціальності 7.050104 – "Фінанси" напряму під-
готовки 0501 – "Економіка і підприємництво", освіт-
нього рівня (повна вища освіта), кваліфікації ("спеці-
аліст з фінансів") здатні виконувати професійні робо-
ти: аудитори та кваліфіковані бухгалтери (бухгалтер-
експерт та бухгалтер-ревізор), економісти (економіст 
з планування, оглядач з економічних питань, консуль-
тант з економічних питань,  економічний радник, еко-
номіст з фінансової роботи, економіст з бухгалтерсь-
кого обліку та аналізу господарської діяльності, еко-
номіст, економіст з договірних та претензійних робіт). 
Вищезазначений спеціаліст "виконує переважно діаг-
ностичні та частково евристичні завдання, робить 
економічні розрахунки, збирає, систематизує, нагро-
маджує первинну інформацію для виконання закріп-
лених за ним посадових обов’язків" [5, с. 49]. 

Перераховані санітарно-гігієнічні характеристики 
діяльності фахівців економічного профілю та вироб-
ничі функції її організації підкреслюють вплив про-
фесії на стан здоров’я людини.  

Отже специфіка професійної діяльності майбут-
нього економіста характеризується аналітичною дія-
льністю з мінімальним фізичним навантаженням та 
підвищеною психоемоційною напругою, що призво-
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дить до певних емотивних перевантажень, гіподинамії 
і, як наслідок, погіршення здоров’я. Тому, сучасні 
умови професійної діяльності передусім передбача-
ють озброєння їх здоров’язбережувальними знаннями, 
вміннями та навичками, які допомогли б їм підтриму-
вати своє здоров’я на  належному  рівні. 

Завданням вищої школи на сучасному етапі є які-
сна підготовка конкурентоспроможного, працездатного, 
мобільного на ринку праці фахівця. Збільшення наукової 
інформації, поява нових підходів до трактування явищ і 
понять, недостатня комплексна загальноосвітня підгото-
вка студентів та завдання, які стоять перед вищою про-
фесійною школою, виявляють певні суперечності між 
традиційними формами організації навчально-виховного 
процесу та вимогами до професійної підготовки.  

Зміна цільової спрямованості фізичного виховання, 
суть якого зводиться до формування культури здо-
ров’язбереження майбутнього економіста, вимагає від 
навчального процесу відмови від командно-стройових 
методів виховання і звертання до особистості студента, 
його інтересів і потреб, ціннісних пріоритетів, світогля-
дної орієнтованості на здоров’язбережувальну діяль-
ність. Це доволі складний процес і потребує тривалого 
часу та досліджень. Причому цей процес повинен бути 
вміло керованим та контрольованим. 

Виховання фахівців для економічного сектору 
можливе лише за умови кардинального переосмис-
лення кінцевих цілей фізичного виховання у вищих 
економічних навчальних закладах у напрямі форму-
вання у студентів не розрізнених знань, умінь та на-
вичок, а цілісного комплексу базових здо-
ров’язбережувальних компетенцій випускника. Саме 
здоров’язбережувальна компетентність випускника 
має бути коректною характеристикою кінцевого ре-
зультату фізичного виховання в економічних вишах. 
Вона зумовлена багатовекторністю цільових коорди-
нат його поняттєвого змісту, який об’єднує, не лише 
освітні знання, вміння та навички здо-
ров’язбереження, але й практичний досвід їх викорис-
тання, систему відповідних ціннісних орієнтацій осо-
бистості (потреби, інтереси, мотиви, ставлення до 
здоров’язбережувальної діяльності) тощо. 

Під поняттям "здоров’язбережувальна діяльність" 
ми розуміємо систематичні заняття фізичною культурою 
та спортом, оздоровчі заходи, профілактику професій-
них захворювань, відповідний спосіб життя. 

Нами було проведено аналіз здо-
ров’язбережувальної діяльності фахівців економічно-
го профілю після закінчення ВНЗ (див. таблицю 1).  

Таблиця 1 

Аналіз здоров’язбережувальної діяльності фахівців економічного профілю після закінчення ВНЗ (у %) 

Варіанти відповідей Відповіді у відсотках 

Систематично займаюся фізичною культурою та спортом 9  

Несистематично займаюся фізичною культурою та спортом  57  

Взагалі не займаюся фізичною культурою 34  
 

Під час курсів підвищення кваліфікації економіс-
тів нами було опитано 46 фахівців економічної сфери 
і з’ясовано, що після закінчення вишу активно та сис-
тематично займаються фізичною культурою та спор-
том лише 9 % респондентів, займаються несистемати-
чно – 57 %, взагалі не займаються – 34 % опитаних. 

Зазначені результати свідчать, що незважаючи на 
те, що під час навчання у виші навчальною програ-
мою було передбачено 4 години фізичного виховання, 
окрім випускного курсу, майже третина опитаних по-
вністю відмовилася від занять фізичною культурою та 
спортом. Ці дані підтверджують низький рівень фізи-
чної культури сучасних фахівців та зокрема їхньої ку-
льтури здоров’язбереження і вказують на недоліки у 
викладанні теорії та методики фізичного виховання у 
ВНЗ, незадоволеність студентами системою організа-
ції, методами, що застосовуються і формами прове-
дення навчальних занять, їх змістом та спрямованіс-
тю, а це негативно позначається на ставленні молоді 
до самостійних занять з фізичного виховання. Вказана 
тенденція викликає прогрес гіподинамії та не дотри-
мання оптимального рухового режиму, який передба-
чає регламентоване за інтенсивністю та тривалістю 
фізичне навантаження, котре повністю задовольняє 
біологічну потребу в рухах, відповідає функціональ-
ним можливостям організму, враховує специфіку 
майбутньої професійної діяльності, і тим самим спри-

яє вихованню здорової молоді. 
Акценти в підготовці майбутніх фахівців мають 

бути зроблені не на залік з фізичного виховання, а на 
формування ціннісної орієнтованості щодо власного 
здоров’язбереження, здоров’язбережувальної компе-
тентності, яка має виявлятись у самостійній роботі, 
професійно-прикладній підготовці, використанні за-
собів профілактики професійних захворювань та 
отриманні задоволення від фізичних навантажень, що 
спонукає до систематичних занять. 

Фізичне виховання студентів економістів має 
враховувати специфічні особливості: конкретна спря-
мованість його як дисципліни навчального плану ви-
значається не тільки загальними завданнями, але й 
вимогами, запропонованими фахом, за яким готують 
студента, тому професійно-прикладну та здо-
ров’язбережувальну підготовку необхідно вводити 
самостійним розділом у програму фізичного вихован-
ня студентів економічних ВНЗ, що також потребує 
змін і доповнень до чинної теоретико-методичної сис-
теми підготовки цих фахівців. Тому пошук нових на-
уково обґрунтованих форм, засобів і методів фізично-
го виховання, що відповідають вимогам розвитку 
економічного сектору в нових умовах суспільства, є 
сьогодні важливим завданням теорії і практики фізи-
чного виховання. У ході організації навчального про-
цесу перед кожним викладачем вишу ставиться за-
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вдання підготувати фахівців на високому науково-
методичному рівні із застосуванням сучасних методів 
організації навчально-виховного процесу та врахову-
вати сучасні вимоги і можливості ВНЗ. 

Сучасні умови вимагають зміни акцентів у теорії та 
методики фізичного виховання на: підвищення пізнава-
льного інтересу студентів до проблем здоров’язбе-
реження, формування потреб у веденні здоров’язбере-
жувальної діяльності, формування культури здоров’яз-
береження, поглибленого аналізу здоров’яруйнівних 
чинників у професійній діяльності економіста, оволо-
діння знаннями, вміннями та навичками запобігання ви-
никнення професійних захворювань тощо. 

Відтак, ми доходимо висновку, що вдосконален-
ня викладання теорії та методики фізичного вихован-
ня у вищих навчальних закладах відповідно до сучас-

них умов розвитку суспільства з акцентом на профе-
сійно-прикладну підготовку та формування культури 
здоров’язбереження студентів є соціально-
педагогічною проблемою вищих навчальних закладів 
економічного профілю, у зв'язку з чим зростає необ-
хідність обґрунтування її основних положень, враху-
вання їх у навчально-виховному процесі як основних 
дидактичних факторів, котрі впливають на якість фу-
ндаментальної та професійної підготовки майбутніх 
спеціалістів та допоможуть уникнути вказаних прога-
лин у системі фізичного виховання молоді.  

Перспективи подальших розвідок ми вбачаємо у 
вивченні перспективних шляхів удосконалення самос-
тійної роботи студентів у ВНЗ, перегляду її зв’язку з 
професійно-прикладною підготовкою у бік її здо-
ров’язбережувальних та культуроутворювальних основ. 
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